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Ha  a líra válságát szeretnénk dokumen-
tálni, egyik bizonyító adatunk lehetne az. 
a jellemzőnek mutatkozó tény, hagy mind 
több, eddig csak a lírai kifejezés formái 
között mozgó írónk fordul az epika fe-
lé. A kifejezés-váltás természetesen 
nemcsak „divat" eredménye, hanem fel-
színre törése azoknak az élményeknek 
is, amelyek természetüknél fogva nem 
férnek 'bele a mai lírára jellemz ő  ke-
retekbe, de amelyek k'fejezést keresnek. 
A múlt században még a lírai költ ő , ha 
epikus formát keres ő  mondanivalóját 
ki akarta fejezni, bátran nyúlta vers-
hez, 'amelynek széles skáláján Vörös-
marty époszai, Pet őfi életképei és e1-
beszélő  ikölteményei, Arany balladái 
és költői elbeszélései, 's ő t verses regé-
nyei szólaltak meg. De már Ady igen 
értékes epikus, prózai elbeszél ő  ter-
mést hagyott hátra s ez a témák gyö- 

keres megváltozását mutatják a for-
mák váltása mellett. 

A vers vagy próza dilémmáját, amely 
szükségszerűen megjelent irodalmunk-
ban is, a költök is mind jobban a próza 
javára döntik el egyéni alkotó munká-
juk keretében. Mintha a költő  tiszta 
típusa veszőfélben lenne: alig van köl-
tőnk, aki nem próbálkozott volna meg 
a nagyobb lélegzet ű  epikus formák fel-
használásával is, és nem egy 'költ őnk 
van, aki, úgy látszik, végleg lemondott 
a költészetről. 

Urbán János testes elbeszéléskötete 
megjelentével kellett a fentiekre gon-
dolnunk, Urbán, akit eddig csak köl-
tőként tartottunk számon, három ver-
seskönyvvel tarsolyában prózaíróként je-
lentkezett és azóta is szaporodó próza-
termése azt mutatja, hogy nála sem a 
véletlennel, hanem tudatos és mind 
határozottabb úükereséssel találkozunk. 

Első  elbeszéléskötetén azonban még a 
lírikus színeit, magatartását vehetjük 
észre: legtöbb írása harmadik személy-
ben elmondott (nyilván az epikai hitel 
és távlat kedvéért) én-történet. A sze-
mélyes pecsét, a témához viszonyulás 
szubjektivitása, a hangulatok részletes 
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kidolgozása a történet rovására, a lírai  

elemek olyan vegyítését mutatja, hogy  
joggal tarthatjuk ezeket az ívásókat am-
bícióval a (kísérletezés örömében elbe-
széléssé fejlesztett lírai miniat űröknek.  

A spontanitás azonban nemcsak a lí-
rai fogantatásra, de az újságíró-munka  
benyomulására is mutat. Ami epikai  
Urbán elbeszéléseiben, laz legnagyobb  
részt az újságíró riporteri munkájának  
egy irodalmibb változata. Az írásokon  
megcsillan az életből kiragadott téma  
fri .ssesége és ennék folytára a jelenbe  
rögzített id őszerűsége. Tárca-novellák-
na.k szokták az ilyeneket nevezni --
nem egészen jogtalanul. S 'ha Urbán is  
áldoz ennek a műfajnak, nem azért  
teszi, mert ezt látja acéljának, hanem  
mert szükségszerűen innen indult ki a  
próza felé tartó útjában.  

Kötete széles skálában mutatja fej-
lődési ívét:gyű jteménye els ő  ciklusá-
ban (Két part között) a prózában el-
mondott lírai versekkel találkozunk,  
második ciklusát az újságíró tárca-éne-
kei foglalják el (Zátonyon), míg a har-
madik ciklus írásai (Találkozások) áll-
nák legközelebb ahhoz az epikus for-
mához, amit elbeszélésnek szokott tar-
tani a közvélemény.  

A 

 

lírikus és az elbeszélő  találkozása  
azonban nem hozza sziikségszerü еn  
magával a ,tárca-novellát". Ha Urbán  
kísérleteiben nem is mindig jutott el  a 
tőrőlmetszett epikához, amelyben  a 
történés valamelyik formája jut e16-
térbe, mégis értékes tapasztalatok szer-
zését tette lehetővé: megmutatta az író-
nak azt az utat, amelyen legközvetle-
nebbül eljuthat a maga egyéniségének  
megfelelő  (kifejezési farmáihoz, amely  
sem a Fa és víz oldott líráját, sem a  
Zátonyon című  ciklus írásainak szenti-

~mentális'ba'hajló vonalvezetését nem  
jelenti. Urbán igazi írói egyénisége  
azokban az elbeszélésekben nyilatko-
zik meg, amelyben a szemérmes szatíra,  
a ,gunyor megcsillanhat; ahol egyénisé-
ge, írói magatartása is sz бhoz juthat.  
Ilyeneket találunk a Találkozások író-  
sai között. Ezekben az anekdota, amely  
az ő  elbeszéléseinek is behálózza gyöke-
rét, elveszti eredeti jellegét, elt űnik,  
helyette pedig a mozgalmasabb történés  
jelenik meg, míg a szatirikus jelleg ezek-
nek a történetéknek a kis .emberi ko-
médiák véletlenjeinek hatását kölcsön-
zik. Élére 6.11 ilyen elbeszéléseiben a tör  
ténet és egyszerre mintha a lineáris vo-
nal távlatot és dimenziókat kapna.  
Gondoljunk a Valaki elmegy című  írá-
sának következő  soraira, amelyben  

egyszerre találkozunk egy fonáknak mu-
tatkozó helyzettel („Hiszen valaki el-
megy, valakinek az üzemben ez az  
utolsó napja... Miért is mindez? Hi-
szen azért hát a taps, hogy elmegy, 
hogy kiöregedett ...") és egy intim 
emberi drámával. Ugyanezt látjuk a 
Cimborák nősülési történetében vagy a 
Haláleset miatt zárva mesteremberének 
történetében. a Régi történetben, ami-
kor acsavargók tanítják a ihatóság em-
berét malmozni, vagy a szatirikus ele-
mekben gazdag Koporsós históriájában. 

Nem véletlenül jelentik éppen ezek 
a novellák (amelyek már túlmutatnak a 
tárca-novella keretein és nem őrzik a lí-
ri)kus és újságíró természet nyomait) a 
Kötet valódi értékeit és legkiegyensúlyo-
zottabbnak Urbán I гбі  egyéniségiét. A 
környezetükben lévő  többi írás: Ünnepi  
ebéd, Találkozás, Gyufa sercent, A meg-
fagyott füttyszó egy-egy törése mégjob-
ban ki'hangsúlyozza., iemІzeК  foт!másságát. 
Ezekben az író még küzd anyagával, 
nem tudja kellőem megformálni mon-
dandóját, amazokban az író és témája 
szerencsés találkozásának lehetünk ta-
núi. Az ünnepi ebédben a szatirikus-
nak indult történet elhajlik és tragi-
kus vonásai mellett szentimentális jel-
leget ölt a befejezéssel, a Találkozás 'két  
hősét szentimentális színekkel festi 
meg, a Gyufa sercentben az éjjeli őr 
törtenete elsikkasztja a mondanivalót,  
míg A megfagyott füttyszó ismét csak az  
érzelgősség húrján játszik. De ezek is,  
a megformáláš hibássága ellenére, őrzik  
Urbán egyik írói erеnyét: valódi anya-
gának szuverén ismeretét, és a Találko-
zások írásai együttesen azt is mutatják,  

hogy Urbán nemcsak ismeri a tért,  
amelyben íróságával mozoghat, de leg-
több esetben ki is tudja az tölteni.  

Urbán kötete érdekes dokumentuma,  
éppen a fentiek miatt, fejlődé:sénék.  
Erényeit éppen úgy megcsillantja mint  
útkeresését. Egyfelől azt látjuk, hogy  
Urbán valóban rendelkezik olyan élmé-
ny ekked, amelyek (kifejezésére az elbe-
szélés farmája a legalkalmasabb, de azt  
is .látjuk rnás ~felől, hogy sok bukbat~ó~n kell  
átjutnia, hogy maradéktalanul birtóká-
ba vegye ezt a farmát. Tud atmoszférát  

idézni, de igen solkszor (hangulatok fes-
tésében merül ez ki nála; a természe-
tet a lírai költő  hevével ecseteli, sokszor  
túlrajzolva ezek vonásait; az epikai mag  

jelzésén túl sokszor nem tud jutni; tud  
történetet vezetni, bar gyakran a vonal-
vezetés kicsúszik a keliéb ől, legyőzi anya-
ga. De legtöbb írásában már az igazi prö-
zaíró mozdulatára ismerünk: ez a legna-
gyobb erénye.  
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